

康县：从春耕备耕到夏收丰收的“金色征程”

三夏进行时

本报通讯员 李蓉

六月的骄阳炙烤着康县大地，金色的麦浪随风起伏，农人们戴着草帽穿梭在田间，与轰鸣的联合收割机默契配合。从秋季的精细播种，到无人机精准施肥，再到农技专家下田防治病虫害，每一株麦苗都凝聚着现代科技与传统智慧的交融。此刻，金黄的麦粒收割入仓，广袤田野上，汗水与智能农业系统共同绘就了这幅动人的“麦田守护”长卷。

春耕备耕：与时间赛跑的“开年第一仗”

“现在小麦已经临近越冬后期，进入返青前的关键生长阶段，我家今年的麦子长势很好，预计是个丰收年。”二月初，康县寺台镇剪子村村民杨如建站在田埂上，望着刚刚解冻土地里的嫩苗，语气里满是期待。

春耕备耕是全年农业生产的“第

一仗”。今年，康县提早谋划，开年后就组织专业技术人员，分组先后深入大堡河、平洛河、窑坪河和康中燕子河流域、豆坝镇、店子乡等区域，对全县冬小麦的苗情、土壤墒情以及病虫害发生情况进行全面细致的调查，指导农户开展麦田综合管理，为今年小麦的丰收打下坚实基础。

“全县今年种植冬小麦面积7.07万亩，通过苗情监测发现部分田块存在白粉病害发生，红蜘蛛零星出现的隐患，已指导农户采取‘镇压保墒+精准用药’措施，确保稳产增收。”康县农业技术推广中心主任黄培亮介绍。

与此同时，铜钱镇的田间地头正掀起一股复耕热潮。镇农业农村中心主任杨洁戴着草帽，站在新复垦的田埂上说道：“我们采取‘合作社+农户’模式，通过土地流转、代耕代种、托管服务等多种方式，已成功盘活全镇2000余亩撂荒地。”她弯腰轻抚泛着绿光的麦苗：“这些荒废多年

的土地，经过土壤改良和科学种植，现在亩产稳定在300公斤以上，每年能为农户增收不少。”

科技赋能：无人机“值班”与人工降雨“解渴”

四至五月，小麦进入拔节期，病虫害防治成为关键。康县全面启动无人机防治作业，在周家坝、大堡、望关等乡镇，植保无人机在技术员操控下腾空而起，雾化农药均匀洒向麦田。“一台无人机一天能作业1000亩，效率是人工的300倍，还能减少农药浪费。”康县农业技术推广中心主任黄培亮介绍：“今年我们出动3台植保无人机，全县已完成无人机飞防7000余亩，重点防病害、防虫害、防干热风，为夏粮丰产夯实基础。”

然而，今年开春以来的持续干旱让农民们愁眉不展。“连续近一月降雨偏少，康北部分乡镇达重度干旱，影响小麦灌浆和玉米出苗。”康县气象局局长黄晓梅回忆道。5月7日、21日夜，气象部门抓住转机，组织开展市县联合人工增雨作业，全县先后普降小到中雨和大雨，雨滴打在干渴的麦田里发出“滋滋”的声响。农户们蹲在田埂，轻抚重焕生机的麦穗，感慨道：

夕阳西下，随着收割机的轰鸣渐渐远去，一垄垄随风摇曳的麦穗快速进入收割机内部，随即变成金黄色的麦粒，秸秆也被粉碎后抛洒在麦田里。在这片充满生机的土地上，一场“三夏”生产“接力赛”仍在继续……

“真是场及时雨，下的真好！”

农机护航：“铁牛”助力夏收“颗粒归仓”

进入六月，麦浪翻滚，丰收在望。在大堡镇2025年“三夏”小麦机收开镰仪式现场，7台大型联合收割机全力启动，竞相驰骋在广阔的麦田上，农机手张晓军正操作收割机穿梭田间。“一台机器一天能收30亩，我们村今天这几台机器同时启动，210亩左右的麦子，8小时就能完成收割。”他抹了把汗笑道。

在“三夏”生产中，康县农机服务中心早早调度了185台（套）联合收割机，并开设“三夏”农机绿色通道，目前已完成小麦机收面积1.7万亩，机械化收获率达到95.2%以上。

“从收割、运输到烘干，全程机械化，确保小麦‘有机收、有人运、有仓存’。”县农业机械化服务中心主任黎明介绍。

夕阳西下，随着收割机的轰鸣渐渐远去，一垄垄随风摇曳的麦穗快速进入收割机内部，随即变成金黄色的麦粒，秸秆也被粉碎后抛洒在麦田里。在这片充满生机的土地上，一场“三夏”生产“接力赛”仍在继续……

本报通讯员 刘建军 张敏

五月的成县二郎乡，晨光穿透薄雾，蜂箱错落摆放在林间坡地，成群的蜜蜂振翅穿梭，发出低沉的嗡鸣，与人们共同编织着一条通往共同富裕的道路。

养蜂人李英明头戴纱网帽，轻手轻脚地掀起蜂箱盖，金黄的蜜脾在阳光下泛着琥珀光泽。“今年花期足，湿度也正好，一箱能收30多斤蜜！”他熟练地割下蜜脾，浓稠的蜜汁顺着刀口流淌，空气中弥漫着清甜气息。山坡上，几十户蜂农正忙着采收今年的头茬蜜，笑语声与蜂鸣交织成山乡特有的丰收曲。

位于秦岭南麓的二郎乡，森林覆盖率超85%，被誉为“天然蜜库”。这里海拔600-1200米，年均气温15℃，1700余种蜜源植物轮番绽放——春有油菜、夏有五倍子、漆树，为二郎乡的蜜蜂们提供了理想的栖息地。更难得的是，乡内中草药种植面积达6000余亩，桔梗、淫羊藿、连翘等药用植物的花粉，赋予了二郎蜜独特的营养价值。

“房前种辣椒，屋后养蜂箱，同时套种中药材，一亩地能赚三份钱。”养蜂大户魏保平开心地算着这本“立体账”。他家后院60个蜂箱与淫羊藿、白术套种，既节省空间，又让蜜蜂采集中药花粉；同时，他自行试验出的“水泥封箱体+传统木框架+继箱多维框”技术更让他尝到甜头：“我养了8年多的蜜蜂，自行试验出的水泥蜂巢养殖成本仅仅是传统蜂桶养殖的十分之一，冬暖夏凉还防虫，产蜜量反而涨了两成，加上套种的中药材，收入非常可观。”

中蜂养殖只是二郎乡生态经济拼图的一角。近年来，二郎乡立足自然资源禀赋，因地制宜，全力构建“党支部+能人+农户”模式，将林下养殖、庭院经济、农田套种深度融合，打造出立体化、生态化中蜂产业链；同时，通过“田间课堂”、产业奖补等多种措施，积极培训技术骨干200余人，实现了生态与经济的双向奔赴。目前全乡蜂群突破6500箱，年产蜜达65000余斤，产值达260多万元。

“我们乡积极对接县技术人员，把外地分层养殖技术和本土水泥箱改良结合，走出了一条低投入、高效益的路子，今后，我们计划规模化养殖，让蜜蜂从‘庭院经济’飞向‘产业集群’，让集体经济和群众腰包一起鼓起来。”乡党委副书记、政府乡长候选人杨继北话语里透着笃定。

这片曾被大山阻隔的土地，正因一群小精灵的舞动焕发新生机，二郎乡的养蜂人们始终保持着“用心守护传统，以创新酿造未来”的初心宗旨，在绿水青山间续写出一篇又一篇“蜂”收故事的新篇章。

（上接第一版）让传统景区变身“网红打卡地”，吸引各地游客携老带幼来这里打卡体验，欢乐过节。在打造陈院梁楼村乡村旅游示范点的同时，成县结合各乡镇特色，启动了红川酒文化小镇、小川西狭汉文化小镇、王磨避暑康养度假小镇、抛沙赵山艺术创作基地等7个特色旅游小镇，把乡村美景变成助农增收的“钱”景。

体育赛事的加持，则为成县文旅产业注入新活力。依托地理资源优势和完善的体育设施优势，成县承办了中华垂钓大赛、陇南市十运会等赛事，吸引运动员与游客超万人次。此外，成县还积极探索康养旅游的发展路径，打造了南山小院、锦绣云轩度假村等一批集休闲度假、健康养生于

一体的康养基地，为游客提供了多样化的旅游选择，不仅提升了成县旅游的知名度和美誉度，还为当地经济的持续健康发展注入了新的活力。

从“服务升级”到“主客共享”

成县以“游客至上”为核心理念，注重提升旅游设施品质，在服务细节上精雕细琢，致力于打造温馨、贴心的旅游服务环境。

今年“五一”假期，成县西狭景区客流量激增，抛沙镇组织丰泉村全面开放村委会办公区，设立“游客休息室”，免费为游客提供热水、休息场所。更令人感动的是，当地群众自发捐献板凳桌椅，加入服务工作中

式推动生猪产业规模化发展，奏响了一曲“三农”田园牧歌。

强品牌，发展绿色农业。实施品牌强农战略，打造“徽县生猪”等产业品牌，全县获得“三品一标”畜产品认证7家，“甘味”品牌2个，全面提升徽县生猪优势特色产业市场竞争力。金牛公司20万吨有机肥厂即将建成投产，有效促进了粪污资源合理利用和畜牧业的可持续发展，大力发展了绿色循环农业，使徽县从“畜牧大

来，与工作人员一起为游客提供周到服务，让游客感受到家的温暖。

在成县各景区景点，这样暖心的故事还有很多，西狭景区增加了汉服体验馆、非遗体验馆、文创体验馆，不断丰富景区文化内涵和游客多样体验需求；渔乐农庄农家客栈连夜将办公室改造为客房，确保游客“有房住、住得好”。

这种“急游客之所急”的服务意识，让成县在游客口碑中持续“出圈”。

为保障游客住宿，成县成立24小时游客服务专班，协调民宿、农家客栈解决“住宿难”问题，从景区的导览系统到餐饮住宿的安排，每一个细节都力求完美，以满足游客的多样化需求。

同时，成县还积极推动“主客共享”理念，鼓励当地居民参与旅游服务，让游

客在享受美景的同时，也能深入体验当地的生活方式和文化底蕴。这种共享模式不仅提升了游客的满意度，也增强了当地居民的幸福感和归属感，为成县文旅产业的可持续发展奠定了坚实的基础。

“文旅产业不仅是经济引擎，更是民生工程。我们将持续优化服务、丰富供给，让成县成为游客心中的‘诗与远方’。”张平良说。

从“五一”假期的客流爆棚到全年旅游收入的持续增长，从重点景区到全域旅游发力，成县用文旅产业强劲的发展势头证明，文旅融合不仅是资源的整合，更是理念的革新。当山水之美遇见服务之暖，当历史底蕴邂逅现代体验，这座千年古县正以“主客共享”的姿态，书写文旅高质量发展的新篇章。

过全链驱动的模式，徽县生猪产业正朝着规模化、标准化、现代化的方向稳步迈进，为乡村振兴和农业高质量发展注入了强劲动力。

徽县将按照深化县乡政府推动、产业协会带动、农业园区带动、经营主体牵头、科技创新驱动、品牌形象拉动“六动”发展路径，全力以赴农业高质量发展，力争2025年建成全国生猪全产业链示范县，为乡村振兴提供可复制的产业升级经验。

抵制高额彩礼

推动移风易俗



放下农具，围坐一堂！6月10日，一场聚焦“高额彩礼”治理的民事直说会在两当县各村（社区）同步“开锣”！从党群服务中心到文化广场，从红色故驿站到休憩长廊，处处洋溢着“接地气、聚民心”的热烈氛围。乡亲们畅所欲言，共同为破除陈规陋习出实招、谋良策。

政策入心，文明新风拂万家。“以前总觉得彩礼高低是‘关起门’的家事，现在才明白，这关乎咱整个乡村的文明风气！”在鱼池乡乔河村的说事会上，听完村干部对中央和省市县整治高额彩礼精神的深入解读以及《“抵制高额彩礼”倡议书》的宣读，村民深有感触地说道。政策的清泉，正悄然涤荡着旧观念的尘埃，浸润着村民的心田。

群众当家，共商彩礼“暖心价”。让群众唱主角！在显龙镇显龙村的说事现场，前期入户走访收集的问卷和数据摆在了村民代表面前。大家最关心的核心议题就是，咱们村的彩礼，多少才算合适？

“咱村多数是普通家庭，彩礼要得过高，对男方家就是座大山！不要超过5万元，既能表达心意，又不让小两口还没开始就背上债，我看比较合适。”一位村民代表的发言，立刻引发了热烈讨论。你一言，我一语，一个基于村情民意、倡导“量力而行、重情轻礼”的彩礼“暖心价”逐渐清晰。这是民事直说会结出的重要果实。

村规民约，“约”出文明新风尚。将“抵制高额彩礼”白纸黑字、郑重其事地写进村规民约，是本次说事会的重头戏。村民们逐条逐句推敲，对婚宴规模、礼金上限、烟酒标准等立“硬规矩”，并明确了监督责任和奖惩机制。亮点在于对积极践行“低彩礼”甚至“零彩礼”的家庭，将优先推荐参评“文明家庭”等荣誉；同时巧用“红黑榜”、积分管理等工具，让文明新风得实惠、有面子，让陈规陋习受约束、没市场。“这‘约’定得好！以后办事就有‘标尺’了，攀比的风气该刹住了！”一位参与修订的大爷高兴地说。

红白理事会，“理”出时代新气象。针对以往红白理事会作用弱、声音小的问题，各村积极行动，优化队伍，广泛吸纳德高望重的老支书、老乡贤、村组干部、妇女代表等加入，为理事会注入公信力与新活力。规范流程，对红白事提前报备、主动介入、温情劝导、全程监督等关键环节进行细化讨论和制度完善，确保事事有人管、环环有章循。强化监督，各乡镇（工作站）正积极酝酿组建“婚姻陋习劝导队”，作为红白理事会的有力补充，让监督的眼睛更亮、力量更强，移风易俗的长效机制扎得更深更牢。

心声共鸣，共奏移风易俗“最强音”。说事会现场，不同年龄层的声音汇聚成移风易俗的澎湃合音：“彩礼少一点，感情多一点！我们结婚，要的是幸福，不是债台高筑！”——年轻一代的呼声勇敢而坚定。“老规矩该改就得改！不能让孩子结个婚就‘扒层皮’！”——长辈们的表态开明而务实。“我们党员干部要以身作则，坚决执行！绝不让村规民约挂在墙上、停在嘴上！”——党员干部的承诺掷地有声。

从“比彩礼”到“比幸福”，从“讲排场”到“重内涵”。这场覆盖全县、深入基层的民事直说会，不仅议出了彩礼的“新标准”，更凝聚了破旧立新的“民心公约数”。它标志着两当县移风易俗迈出了坚实而温暖的一步——攀比彩礼的喧嚣正被追求幸福的内敛所取代，铺张浪费的面子正被务实节俭的里子所超越。这颗在民事直说中播下的文明种子，必将在全县人民的共同呵护下，生根发芽、枝繁叶茂。

（来源：陇南两当发布）

全省推动文旅产业深度融合高质量发展专题培训班在康县开班

本报讯 6月9日，全省推动文旅产业深度融合高质量发展专题培训班在康县开班。省文旅厅所属单位，各市（州）、兰州新区和部分县（市、区）文旅部门负责同志及大景区管委会、文旅企业负责人共51人参加培训。

会议指出，省委、省政府高度重视文化旅游业发展，坚持以文塑旅、以旅彰文，着力将甘肃建设成为具有国际国内影响力的优秀旅游目的地。近年来，陇南市积极构建“大景区+全域旅游”发展格局，推动文旅融合向纵深发展成效明显。会议要求，要深入学习领会

习近平文化思想和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示批示精神，持续解放思想、拓宽视野，增强发展信心和定力，切实以思想破冰推动观念革新，以观念之变引领行动之变。要练就过硬本领，以扎实的作风、端正的学风确保培训取得实效，为奋力谱写文旅强省新篇章做出新的贡献。

这期培训班是2025年度省一级干部教育培训项目，由陇南市委组织部具体承办，为期五天，主要采取专题辅导、案例教学、交流研讨、体验式教学等方式开展培训。

（来源：活力陇南）

“童”探融媒体 点亮新视野

武都区蓝天幼儿园走进市融媒体中心开展研学活动

本报讯（记者庞丽娟 赵珂莹）为了拓宽幼儿园孩子们的视野，激发他们对新闻媒体行业的好奇心，让孩子们近距离了解新闻采集、制作与传播过程，6月10日下午，武都区蓝天幼儿园60余名小朋友们带着满满的好奇心，走进了市融媒体中心开展研学活动。

在工作人员的引导下，孩子们首先参观了陇南市融媒体指挥中心，屏幕上跳动的数据、紧张而有序的工作氛围，让孩子们直观了解新闻采编制作、节目播出等工作流程，激发了他们对新闻传播工作的好奇心。

随后小朋友们参观了融媒体创意部、新闻采编部和演播厅，零距离了解新闻采、编、播流程的具体

操作，闪亮的屏幕、专业的摄像机让孩子们惊叹不已。

在最受小朋友们欢迎的少儿演播厅中，摄像机、灯光、大屏幕、隔音间……孩子们真真切切地过了一把“小主持人”瘾。中（5）班小朋友王悠扬第一次坐上主播台，他说：“今天我很开心，参观妈妈上班的地方，当了一回小小主持人，长大以后，我也要当一名记者。”

通过本次社会实践活动，孩子们通过眼睛观察、亲身体验和互动提问，对新闻采编的基本流程和每一个节目背后工作人员所付出的努力有了更深入的了解，不仅拓宽了孩子们的社会视野，更在他们心中种下了一颗探索与表达的种子。